



找记者上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

0533-3159015

什么是淄博拥河发展的最大前提？

碧水长天，白鹭逐空。

位于淄博经济开发区境内的漫泗河森林骑行公园，布置着各种各样的赛道。作为支流，漫泗河自此汇入孝妇河。

这里是淄博孝妇河生态修复项目的重要节点。自博山乐疃至周村出境，淄博在64.7公里的孝妇河段上策划了39个项目，其中新建和提升公园31个。

淄博通过一系列的工程措施，打造一条开放活力的城市公园绿脉，同时对全线道路进行贯通，实现滨水慢行交通体系。

治好一条河，带活一座城。

孝妇河生态改善，是淄博“拥河发展”战略的最大前提。那么，随着孝妇河生态蝶变的故事不断上演，淄博又将演绎出怎样的新故事？



记者 胡允鹏 吴昱

新颜

雨后初晴，暗香浮动。

三三两两的游人结伴在博山区宝山水库游园里流连忘返。数十步开外，一处全新的篮球场上，十几名年轻人运动正酣。而穿过古色古香的红色长廊，便是公园新增的健身设施、休息设施以及丰富的植物品种。

“退休后在这里游玩非常开心，公园里的设施都很好，非常人性化。”对66岁的房圣宽来说，来这里散步、游玩和锻炼身体已经成为他的日常。宝山水库游园的整体提升，让他和周围居民感到“十分满意”。

宝山水库游园项目占地面约94亩。中国中建设设计研究院有限公司城乡与风景园林规划设计研究院景观设计师宋扬告诉记者，宝山水库有较好的景观基底，设计依托现状进行分区提升，通过水质改善、生态修复、景观营造提升，从而构建起了滨湖观景区、休闲活动区和活力运动区。

淄博孝妇河生态修复项目范围自博山区乐疃村至周村区界，全长64.7公里。记者一路沿孝妇河道从博山到周村，沿线水面微风吹拂，碧波荡漾。

在周村休闲滨河公园，沿滨河慢跑道已初见雏形，沿线拉伸场地、运动球场、智能设施、生态休闲场地也正在如火如荼地建设当中。

孝妇河的水比以前更清了。公园改造之后，增加了老年活动中心、娱乐中心及篮球场，既可以散步，又可以带孩子来游

乐场玩。”看着家门口的公园正一点点建好，市民李咸涛忍不住赞叹。

记者获知，自淄博孝妇河生态修复项目开工建设以来，一直遵循“水、绿、路、文化复兴”四大核心战略及“城市更新、乡村振兴、旅游经济”三大发展战略，主要实施了干流沿线道路贯通、景观整治及绿化提升、新建生态公园及原有公园提升改造、滨河界面改造提升、旧城更新示范工程、干流沿线乡村振兴示范工程等6大部分。

“通过对孝妇河进行整体生态修复和景观提升，推动孝妇河流域生态文明建设、城乡统筹发展、产业转型升级和城市文化复兴，实现生态空间与城乡空间的有机融合，将其打造为淄博公园城市建设的先行示范、高品质生态走廊。”淄博市河湖长制保障服务中心党总支委员、副主任刘小进告诉记者。

逻辑

事实上，孝妇河的蝶变，非一朝一夕之功。

曾经的孝妇河，是蒲松龄笔下“柳暗花明，水碧沙清”的生态河流。然而，上世纪八九十年代开始，随着淄博工业化、城镇化快速发展，孝妇河中上游聚集化工、建陶、纺织等高排放产业结构，非汛期基本沦为排污河道，水质遭到严重污染，极大影响了人居环境。

2014年开始，淄博下定“壮士断腕、刮骨疗毒”的决心，开始对孝妇河实施全流域综合治理，目标便是让淄博的这条母亲河实现从臭水沟到生态长廊的美丽蝶变。

随着上述综合整治工作的推进，孝妇河流域生态环境明显得到改善。

而随着2021年4月12日孝妇河生态修复项目正式开工建设，淄博对孝妇河流域生态整治再次升级——在“对标一流、谋划长远、统筹协调、注重实效、强化差异”的总体要求下，淄博进一步将孝妇河打造上升为城市发展战略，推动城市进入“拥河发展”新阶段。

同时，2021年11月9日召开的淄博市水安全工程暨总河长会议，还审议通过了《淄博市河湖长制建设“十四五”规划》。在该次会议上，淄博市委书记江敦涛强调，要围绕打造高品质民生，着力做好水文化文章，深度挖掘淄博水文化的丰富内涵和时代价值，高标准推进孝妇河生态修复项目、黄河文化旅游示范区建设，让淄博水文化更可学、更可看、更可玩、更可品，成为新的城市文化IP。

这种情况下，作为淄博经开区智慧生态的形象代表，漫泗河森林骑行公园适应“全民健身”需求，以生态环境的营造为基底，打造全龄段的骑行运动主题公园，为各年龄段提供健身运动场地和骑行运动场地，同时配套完备的服务体系。

7月13日晚，夕阳洒落在漫泗河骑行公园孝妇河畔上，晚霞映照下成群的野鸭觅食嬉戏。沿着孝妇河畔向东望去，一条长870米的公路骑行环，映入记者眼帘。

“沿线设置了完善的骑行服务驿站，为自行车提供清洗、维修、租赁等功能。同时，打造穿越湿地、树林、山地等多种景观区的全地形、全路面材质体验的山

地骑行场地，设置架空骑行栈道，小轮车中级赛道，满足游人多样化的骑行体验。”中国中建设设计集团风景园林规划设计研究院总工程师相杰告诉记者，该项目预计在今年年底便可完工。

漫泗河森林骑行公园，仅是孝妇河流域生态修复及沿河公园建设的一个缩影。与其同步的是，孝妇河沿线的凯盛湖湿地公园、殷家生态郊野公园、瓦村沟湿地亦正处在火热的建设中。

刘小进表示，截至目前，淄博孝妇河生态修复项目已完成投资23.5亿元，观光带沿线道路已基本贯通，沿线绿化种植61公里。2021年开工建设14处节点公园，已完工2处，博山区宝山水库、世纪广场2处节点公园基本完成。

显然，在机制与政策的双重保障下，有关淄博孝妇河生态修复项目建设的一切，都在有条不紊地进行。

路径

孝妇河奔流向前，不舍昼夜。而淄博发展的脚步，也从未停歇。

今年年初召开的淄博市第十三次党代会明确提出，未来五年淄博要基本形成“张周一体、拥河发展”的发展布局。

“拥河发展”首次提出，便以关系城市未来发展的战略高度呈现。

在此之下，作为“拥河发展”的核心区域，对淄博经开区孝妇河两岸的顶层设计也趋于清晰。

5月16日，淄博市委、市政府召开专题会议，围绕淄博经开区孝妇河两岸城市设计和起步区设计展开论题。会上，淄博市委

书记江敦涛特别强调，要处理好山河与城市的关系，科学把握唐家山、孝妇河“一山一河”与其他功能板块的布局，把最好的山水资源留给社会和公众。

其中，起步区作为孝妇河两岸城市片区的关键节点，聚集办公、商务、科研、酒店、公寓等业态，规划建设高品质的城市功能片区，进一步促进城市空间和城市品质活力提升，拉动产业和消费升级。

纵观淄博经开区孝妇河两岸，这片涉及规划范围18.25平方公里的沿河流域，将在孝妇河“服务于所有人的城市公共活动廊道”的定位之上，以会展湾、乐居湾、乐游湾三个核心水湾为重要联结紧密相连，共生共长。

此后，淄博“拥河发展”的引擎化不断加强。6月15日，中国北方健康食品产业园暨预制食品产业基地在淄博经开区孝妇河流域正式开工建设；6月28日，山东省发改委公布2022年省重大项目调整名单，淄博经开区北方医疗器械产业园入选增补名单。同时，今年8月，淄博国际会展中心将在孝妇河西岸开工建设。而在对岸，功能定位与会展中心紧密呼应的淄博经开区起步区也即将开工。

动作频频的背后，淄博正开启一个事关“河运”的崭新时代。待规划蓝图进一步付诸于行动，在孝妇河生态修复项目的加持之下，位于“四位一体、组群统筹、全域融合”城市架构核心区域的淄博经开区孝妇河两岸，将为淄博城市能级提升和转型发展注入强劲动力。

“拥河发展”的最大前提已经具备，接下来，淄博又将演绎出怎样的新故事？